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ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧІ ПЕРЛИНИ СПАДЩИНИ ВАСИЛЯ СУХОМЛИНСЬКОГО 

У статті розглянуто три константи гуманістичної педагогіки Сухомлинського: любов до дитини, 
утвердження добра, виховання красою, – які взаємозалежні, взаємодоповнюючі й знаходяться в органічній 
єдності одна з одною. Здійснено аналіз певної системи психолого-педагогічного і науково-методичного 
супроводу морального та фізичного виховання підростаючого покоління на основі гуманної педагогіки 
В.О.Сухомлинського.  

Ключові слова: гуманна педагогіка, надідея засобів, фізичне здоров’я, духовне здоров’я, інтелектуальне 
здоров’я. 

В статье рассмотрены три константы гуманистической педагогики Сухомлинского: любоьв к ребенку, 
утверждение добра, воспитание красотой, – которые взаимозависимы, взаимодополняющие и находятся в 
органичесом единении друг с другом. Осуществлен анализ определенной системы психолого-педагогического 
и научно-методического сопровождения морального и физического воспитания подрастающего поколения на 
основе гуманной педагогики В.А.Сухомлинского.  

Ключевые слова: гуманная педагогика, надидея средств, физическое здоровье, духовное здоровье, 
интеллектуальное здоровье. 

The article describes the three constants of humanistic pedagogy Sukhomlinsky: lyubov a child, adoption of good 
upbringing beauty - are interdependent, complementary and are in the organic unity with one another. The analysis of a 
particular system of psycho-pedagogical and scientific-methodological support for the moral and physical education of 
the younger generation on the basis of humane pedagogics V.A.Suhomlinskogo. 

Keywords: humane pedagogy nadideya funds, physical health, spiritual health, intellectual health. 

Сухомлинский не так прост, как кому-то 

кажется при поверхностном чтении. Это 

педагог мирового класса. Он такой же 

загадочный, как и все воспитание. 

С.Соловейчик 

Український педагог В.О.Сухомлинський 

подарував нам, учителям XXI століття, цілісну 

педагогічну систему виразної гуманістичної 

спрямованості. Наше завдання – грамотно 

скористатися нею. Ми повинні дорости до неї і 

серцем, і розумом. «У нього не було ані безкрилої 

приземленості, ані безпідставного романтизму. Це 

була велика і безстрашна перед самою собою, але 

віруюча, й у вірі своїй самовіддана, душа. Віра в 

моральний стрижень людини поєднувалася в 

ньому зі спопеляючим горнилом роздумів, з якими 

він нестерпно шукав вихід. Це була єдність двох 

початків – утвердження та заперечення, – і саме 

тому вкрай болісне, може, навіть трагедійне те, що 

вона об’єднує в собі і страждання чесної 

благородної душі, і її високий порив. Як у музиці 

Бетховена чи Чайковського, коли в одній симфонії 

протидіють і все-таки поєднуються, зливаються 

воєдино і трубні звуки безпощадної долі, і тонкі до 

ніжності рухи душі, і біль, і любов, і надія, і 

пристрасне передчуття майбутньої Радості», – 

писав Г.Мединський. 

Розвиненість суспільства, ступінь його 

морального здоров’я виміряються здатністю 

генерувати красоту в усіх її проявах. 

Любов до дитини, утвердження добра, 

виховання красою – це три константи гуманної 

педагогічної системи Сухомлинського. Усі вони 

взаємозалежні, взаємодоповнюючі и знаходяться в 

органічній єдності. 

Педагогічний талант Василя Олександровича – 

у рідкісній здатності відчувати і розуміти 

внутрішній світ дитини. Як ніхто інший, він знав, 

якими засобами можна впливати на формування 

дитячої душі. Йому не було рівних не тільки у 

здатності бачити різноманітність цих засобів, а й в 

умінні точно обирати їх для виконання тієї чи 

іншої педагогічної задачі. Виховання особистості, 

на його думку, здійснюється під впливом великої 

кількості взаємозв’язаних, об’єднаних однією 

педагогічною надідеєю засобів. У своїх книгах і 

статтях Сухомлинський щедро ділився тим, що 

йому відкривалось як людині, наділеній 

особливою педагогічною проникливістю. 

ОСВІТА  В  ЧАСІ   І   ПРОСТОРІ  
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Колосальне різноманіття способів, прийомів, 

підходів, які містяться в його публікаціях, і є 

невичерпним джерелом для педагогічної науки. 

Гуманістична педагогіка Сухомлинського 

потрібна сучасному суспільству. «Все життя 

людини, все життя нашого суспільства залежить, 

врешті-решт, від того, яким буде моральний 

стрижень у нашої людини», – писав Василь 

Олександрович. 

У публікаціях Григорія Клочека є спогади про 

Кіровоградську гімназію-інтернат-школу 

мистецтв, яку очолив народний артист України 

Анатолій Коротков (її так і називають: «Школа 

Короткова»). Учень тут попаде в атмосферу, де 

його «синдром дефіциту уваги з гіперактивністю» 

починає трансформуватися: перетворюється з 

діагнозу на щось ціннісне. Атмосфера в школі 

базується на константах Сухомлинського. «Перша 

з них – глибока повага до учня, яка поєднується з 

високою вимогою до нього. Учень ніколи не 

відчуває себе приниженим, що само по собі знімає 

проблему дитячої і підліткової озлобленості на 

всіх і все. Друга – виховання Красою. Саме вона 

знайшла в особі Анатолія Короткова і його творчої 

команди свій подальший розвиток. Мова йде про 

артпедагогіку, дієвість якої виключно висока 

завдяки тому, що учні не тільки сприймають 

красу, а й активно її створюють. Основне 

мистецтво тут – хореографія. Гіперактивність 

сучасної дитини сублімується в серйозні фізичні 

навантаження, які формують гарну поставу, 

розвивають фізичну витримку, досконалу 

пластику, координованість рухів. З часом діти все 

більше відчувають фізичну досконалість свого 

тіла, що дає душевний спокій і впевненість в 

себе».  

Фізичне та інтелектуальне навантаження 

повинно бути пропорційне. У цьому навчальному 

закладі обрали найблагодатнішу, найкрасивішу та 

найкориснішу форму – танок. «Танок розвиває 

«пам’ять м’язів», вимагає зосередженості, 

концентрації уваги, а отже, знімає сумно відомий 

синдром дефіциту уваги, яким страждає більшість 

сучасних дітей. Танок – твір колективний. У 

процесі танку кожна дитина почуває себе 

рівноправним учасником неповторної колективної 

дії. У танку всі його учасники є творцями. Вони 

знають, що таке виснажливі репетиції, і тому з 

юних літ розуміють, що справжній успіх у житті 

досягається наполегливою щоденною працею. Як 

ніхто в їхньому юному віці, вони пізнали радість 

творчого успіху. Вони перемагали на 

найпрестижніших міжнародних фестивалях і 

конкурсах. Їх вітали оваціями і засипали квітами в 

залах багатьох європейських країн. Між тим, 

хореографія хоча і домінує, тим не менш не 

єдиний вид мистецтва у цій школі Краси. Якщо в 

учня є голос, музикальний слух, протяг до 

літературної творчості або живопису – його 

обов’язково помітять, підтримають, він стане 

гордістю школи», – пише Г. Клочек. 

Педагогічна спадщина В.О. Сухомлинського 

актуальна. Вона спрямована на життєвість, на 

виховання справжньої людини. Вона виховує 

самоповагу. Сухомлинський – дороговказ у 

любові до дітей, до своєї професії, до своєї 

Батьківщини. Він – для справжніх педагогів, які 

думають і рефлексують. 

«Наш обов’язок – не тільки вкладати в юні уми 

знання, а й бути лікарем душевних ран. Нехай же 

соціально-психологічний захист дитинства стане 

одним із найважливіших елементів виховання у 

кожній школі», – наставляв педагогів 

В.О.Сухомлинський [1]. 

Великий педагог піклувався про здоров’я 

підростаючого покоління. Він багато 

розмірковував і писав про це. І перше, на що він 

звертав пильну увагу, – перевантаження школярів 

домашніми завданнями [2]. Василь Олександрович 

з притаманним йому аналітичним складом ума 

вичленив і сформулював основні причини, які 

мотивують учителя на великий обсяг домашньої 

роботи, перша з яких – «недостатнє засвоєння 

учнями знань на уроці, внаслідок чого вони 

виконують вдома те, що повинні були зробити на 

уроці. Другим джерелом перевантаження учнів є 

неувага деяких учителів до питання навчання 

дітей тому, як треба виконувати домашнє завдання 

з даного предмета. Третє джерело - відсутність 

узгодженості між окремими вчителями під час 

планування домашніх завдань» [2]. З нашої точки 

зору, ці причини залишаються актуальними і 

сьогодні, бо найважливішою складовою частиною 

навчальної роботи учня є виконання домашніх 

завдань. Але якщо робота учня в класі знаходиться 

під наглядом учителя, то домашня робота 

здійснюється ним самостійно. Учителю необхідно 

підготувати учня до якісного виконання цього 

завдання, дати технологію й інструментарій до 

розв’язання навчальних завдань, тобто учити 

учитися. «Щоб дитина була палко зацікавлена в 

навчанні, їй необхідне багате, різноманітне, 

приваблююче інтелектуальне життя…, бо 

справжній розумовий розвиток можливий тільки 

тоді, коли поєднуються зусилля пам'яті й думки, 

осмислюються явища, закономірності навко-

лишнього світу». [3]. 

Другий, як ми вважаємо, головний тезис 

спадщини педагога – духовне здоров’я 

підростаючого покоління. Василь Олександрович 

наполягав на тому, що «становлення морального 

ідеалу саме по собі є багатогранною духовною 

діяльністю, сповненою почуття захоплення 

моральною красою, роздумів про мету життя, про 
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власну життєву долю. Пробудити в юній душі цю 

діяльність – одне з найтонших і найскладніших 

виховних завдань педагога» [4]. 

Третій тезис – інтелектуальне здоров’я 

підростаючого покоління. «Мислення стає працею 

за тієї умови, коли в школі створюються 

взаємовідносини, за яких знання – не мертвий 

вантаж. Знання повинні завжди бути в русі, 

входити в духовне життя колективу. Мислителем 

ваш вихованець стане лише тоді, коли ви 

приходите до нього з думкою, запалюєте його 

своєю допитливістю, жадобою і ненаситністю 

пізнання, передаєте йому почуття гордості 

мислителя», – писав видатний український 

філософ і педагог [5]. 

А міркувати вчить, передусім, книга. Саме 

книга вчить виокремлювати головне, знаходити 

ключові слова, працювати з науковою 

інформацією, порівнювати, аналізувати, 

оцінювати тощо, що відповідає сучасним вимогам 

до навчальних досягнень учнів і Стандарту базової 

та повної середньої освіти, а також 

концептуальним положенням мовної та 

літературної освіти школярів в Україні. «Лише 

книга перетворить подив на допитливість. Тільки 

читання відкриває перед людиною розкіш 

інтелектуального життя. Від того, як і що читає 

людина в роки отроцтва й ранньої юності, 

залежить становлення в ній мислителя-трудівника. 

Хоч би який предмет ви викладали, ви мусите 

пробуджувати потяг до книг, пройнятих ідеями, 

що звеличують, облагороджують людину. Якщо 

школяр вчить уроки тільки за підручником, якщо 

цим обмежується його навчання, розумове життя 

його вбоге й обмежене. Як великого лиха, слід 

боятися того, щоб розумові сили підлітка, юнака 

йшли тільки на запам’ятовування, заучування. 

Читання з потреби думати – головна умова 

розвитку розумових здібностей. В читанні з 

потреби думати, дізнаватися, дивуватися величі та 

силі розуму й полягає смисл інтелектуального 

життя особистості» [5]. 

Аналіз і узагальнення матеріалів з досвіду 

роботи навчальних закладів Донецької області 

щодо виховання духовно-моральної культури 

підростаючого покоління дають змогу зробити 

висновок про те, що важливе місце в педагогічній 

системі вчителів і вихователів Донеччини 

займають ідеї та творча спадщина 

В.О. Сухомлинського. У навчальних закладах 

області проходять педагогічні читання, 

конференції, семінари, практикуми, майстер-класи 

з технології впровадження методики педагога-

новатора. На сторінках Артемівської міської 

газети «Вперед» друкуються матеріали під 

рубрикою «Відгукнись, однодумець 

Сухомлинського», на уроках, факультативних 

заняттях використовуються казки іменитого 

педагога, заняття проходять за методикою 

вчителя-гуманіста. Учитель Бак В.Ф. відзначена 

титулом «Лицар гуманної педагогіки». У 

дошкільних навчальних закладах проводяться 

уроки-роздуми на природі, уроки виховання 

моральної краси, заняття «Природа – джерело 

здоров’я», «Кожна дитина – художник» тощо. 

Тобто в області створена певна система 

психолого-педагогічного і науково-методичного 

супроводу морального та фізичного виховання 

підростаючого покоління на основі гуманної 

педагогіки В.О.Сухомлинського.  
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